

新华社郑州10月15日电 题：一条路的故事与见证

新华社记者刘雅鸣、史林静、韩朝阳

一条城市道路的命名总会因循一定之规。在郑州，人们熟知的花园路因为通向著名的黄河花园口而得名。在北环附近，有条名为“三全路”的东西向要道，这个略显特别的名字往往会引来好奇。

郑州有条“三全路”

“因为三全的老厂子在这，所以这条路就叫三全路。”不少老郑州都能说出这个路名的来历。

郑州人口中的“三全”，就是目前中国最大的速冻食品企业三全食品股份有限公司。乍看起来，三全路与别的市内道路无异，车流涌动，路两边高楼林立。可每次走到这条路上，76岁的陈泽民都会有种别样的感受：“它是有故事的，也是有内涵和意义的。”作为三全食品公司创立者，每每走到这条路上，老人会想到自己的创业往事。

“当时刚建厂，四周都是荒郊野地，并没有路，后来随着城市的发展新修了这条路，也就是现在的三全路，”陈泽民说。2008年，三全食品在深交所上市，为了嘉奖企业贡献，当地政府就将这条路的冠名权有偿出让给企业，从此这条路改名为“三全路”。

何为“三全”？故事要从1978年说起，当时，崭新的时代气息扑面而来。年轻的陈泽民还是身在重庆的一名外科医生，他敏锐地嗅到变化。次年他从重庆调到郑州市一家医院工作，有了更多机会到广州、深圳出差，看到沿海地区越来越多的人富裕起来，陈泽民也受到深深触动。1988年，他和爱人借了1.5万元办起了“三全冷饮部”，以家人的名义搞起第二职业，专门经营软质冰淇淋，这也是三全食品最早的雏形。

身为重庆人的陈泽民，一直有自己动手做汤圆的习惯，一年冬天到哈尔滨出差，见当地人包饺子一次包很多，吃不完就放到户外冻着，于是他突发奇想：饺子能冻，汤圆也应该能冻。1990年，第一颗速冻汤圆在陈泽民手里被研制出来。1993年，在短短三年的时间里，三全汤圆的日产量就已达到了30吨。

“其实，名字是我母亲起的，她是一名小学教师，她说你们这些搞个体户的，如果不是十一届三中全会，你们敢这样吗？”陈泽民说，“三全”就是感念于十一届三中全会带来的改革开放，“如果没有三中全会，我哪敢想做第二职业。”

名头再大 “三全” 二字从不改变

“有时宵夜吃速冻汤圆，朋友跟我开玩笑说没你我们可吃不上。我说，没我你也能吃上，但没有三中全会，没有改革开放可就真吃不到了。” 陈泽民笑着说。

三全食品伴随着时代的脉动不断发展壮大：1993年三全食品厂成立，1998年改制为郑州三全食品有限公司，2001年变更为郑州三全食品股份有限公司，2008年三全食品在深交所上市。经过20多年的发展，原来作坊式的小工厂已发展成为具有400个品种的大型企业集团。

从三全冷饮部到食品厂到食品公司到股份有限公司再到如今的上市公司，企业的名称、规模、组织结构、管理模式都发生了翻天覆地的变化。陈泽民的称呼也从“陈师傅”变成“陈厂长”再到“董事长”。“名头越来越大，但‘三全’二字从来没有变过。” 他说。

陈泽民说，党的十九大以来，国家进一步改善民营企业发展环境，发挥企业家作用，有的地方还提出政府是企业的“店小二”，树立起强烈的为企业服务意识，这都让他备受鼓舞。

改革开放将催生更多普通人的成功故事

从无到有，从小路到主干道。全长10公里的三全路直通郑东新区。40年流光过处，改革开放的中国用无数普通人的故事、用活力与生机向世界宣告“有梦想谁都了不起”。

陈泽民最初的梦想只是希望通过办企业让家人过上更体面的生活，不曾想，一颗小小的速冻汤圆最终走向全国、走出国门。“这些都得益于我们走的是一条改革开放的道路。” 陈泽民说。

“三全是在不断的思想解放中发展壮大的。” 陈泽民说，改革开放是当代中国发展进步的必由之路，也是民营经济发展的必由之路。

如今，三全的接力棒已经递到了下一代人手中。在改革开放新起点上，70多岁的陈泽民再次“下海”，投身于地热能源开发。